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C o d i c e  d e l  c a n d i d a t o :

Prova d'esame 1

Materiali e sussidi consentiti:
Al candidato sono consentiti l'uso della penna stilografica o della penna a sfera, della matita HB o B, 

della gomma, del temperamatite, degli strumenti geometrici e di una calcolatrice. 
Al candidato viene consegnato un foglio per le risposte.

Nella prova è inserito un allegato staccabile contenente le costanti e le equazioni.

INDICAZIONI PER I CANDIDATI

Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.
Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto. 

Incollate o scrivete il vostro numero di codice negli spazi appositi su questa pagina in alto a destra e sul foglio per le 
risposte. 

La prova d'esame si compone di 35 quesiti a scelta multipla. È prevista l'assegnazione di 1 punto per ciascuna risposta 
esatta. Per risolvere i quesiti potete fare uso dei dati ricavabili dal sistema periodico che trovate a pagina 2 nonché delle 
costanti ed equazioni contenute nell'allegato staccabile. 

Scrivete le vostre risposte all'interno della prova cerchiando con la penna stilografica o la penna a sfera la soluzione da 
voi scelta; ricordate che tutti i quesiti hanno soltanto una soluzione esatta. Compilate anche il foglio per le risposte. Ai 
quesiti per i quali saranno state scelte più risposte o nei casi di correzioni non comprensibili verranno assegnati 0 punti.

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacità. Vi auguriamo buon lavoro. 
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Costanti ed equazioni 

raggio medio terrestre T 6370 kmr =  

accelerazione di gravità  
29,81 m sg −=  

velocità della luce  
8 13,00 10  m sc −= ⋅  

carica elementare  
19

0 1,60 10 A se -= ×  

numero di Avogadro 26 1
A 6,02 10  kmolN -= ×  

costante universale dei gas   
3 1 18,31 10  J kmol KR − −= ⋅  

costante gravitazionale   
11 2 26,67 10  Nm kgG - -= ×  

costante dielettrica    
12 1 1

0 8,85 10  A s V me - - -= ×  

costante di permeabilità    
7 1 1

0 4 10  V s A mm - - -= p×  

costante di Boltzmann  
23 11,38 10  J Kk − −= ⋅  

costante di Planck   
34 156,63 10  J s 4,14 10  eV se - -= × = ×  

costante di Stefan   
8 2 45,67 10  W m Kσ − − −= ⋅  

unità di massa atomica  27 2
u 1 u 1,66054 10  kg 931,494 MeV/m c−= = ⋅ =  

energia propria dell'unità di massa  
atomica 2

u 931,494 MeVm c =  

massa dell'elettrone 31 2
e 9,109 10  kg 1 u/1823 0,5110 MeV/m c−= ⋅ = =  

massa del protone 27 2
p 1,67262 10  kg 1,00728 u 938,272 MeV/m c−= ⋅ = =  

massa del neutrone 27 2
n 1,67493 10  kg 1,00866 u 939,566 MeV/m c−= ⋅ = =  

 
Moto 

x vt=  

s vt=  
2

0 2
atx v t= +  

0v v at= +  

2 2
0 2v v ax= +  

0

1
t

n =  

o
0

2 rv
t
p=  

2
o

r
v

a
r

=  

 

Forza 

( )
2

T
2

r
g r g

r
=  

1 2
2

m m
F G

r
=  

3

2
0

cost.r
t

=  

F kx=  

F pS=  

att. nF k F=  

F gVr=  

F ma=


  

G mv=


  

F t G∆ = ∆
 

 

senM rF a=  

p gerD =  

Energia 

A F s= ⋅


  

cosA Fs ϕ=  

2

c 2
mvW =  

pW mge=  

2

el 2
kxW =  

AP
t

=  

c p elA W W W=D +D +D  

A p V=- D  

P   perforiran list 



No
n 

sc
riv

et
e n

el 
ca

m
po

 g
rig

io
.

4/16 *M18241111I04* 

Elettricità 
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1. Quale delle seguenti unità di misura non è un’unità del sistema internazionale delle unità di 
misura SI? 

A ampere ( )A  

B milligrammo metro al secondo quadrato ( )  
2mg m s-  

C milli cavallo vapore al metro quadrato ( ) 
2mCV m-  

D kelvin al secondo ( ) 
1K s-  

 
2. Un sasso viene lasciato cadere in un pozzo in caduta libera. La superficie dell’acqua si trova 

17,0 m  al di sotto dell’imboccatura del pozzo. Quanto tempo trascorre dal momento in cui il 
sasso viene lasciato cadere al momento in cui si sente il tonfo? La velocità del suono è 

 
1340 m s ,-  la resistenza dell’aria è trascurabile. 

A 50,0 ms  

B 1,86 s  

C 1,91 s  

D 3,72 s  
 
3. Il grafico mostra la variazione della velocità di un corpo rispetto al tempo. Quale affermazione non 

è corretta? 

A All’istante 1t  il corpo si è fermato. 

B All’istante 1t  il corpo ha cambiato la direzione del moto. 

C All’istante 1t  l’accelerazione del corpo è uguale a zero. 

D All’istante 1t  lo spazio percorso dal corpo dall'inizio del 

moto è uguale a 0 1
1
2

.v t  

v

0v

1t t
0

 
 
4. Un peso è appeso a tre cordicelle, come mostra lo schizzo. La cordicella 1 è meno inclinata della 

cordicella 2. Quale tra le cordicelle è tesa con la forza più piccola? 

A La cordicella 1. 

B La cordicella 2. 

C La cordicella 3. 

D Per rispondere dovremmo conoscere i 
valori degli angoli racchiusi tra le 
cordicelle e la normale. 

1
2

3

 
 
5. Una porta è dotata di un dispositivo automatico di chiusura che agisce con un momento di 

10 Nm. Apriamo la porta e davanti a essa mettiamo un peso sul pavimento. La massima forza di 
adesione tra il peso e il pavimento è di 15 N.  A quale distanza tra l’asse di rotazione della porta 
e il peso, la porta non si chiude? 

A 20 cm  

B 40 cm  

C 60 cm  

D 80 cm   
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6. Due corpi in quiete sono spinti dalla stessa forza risultante per lo stesso intervallo di tempo. Alla 
fine i due corpi hanno la stessa velocità. Quale affermazione, relativa alle loro masse, si deduce 
dalla descrizione? 

A La massa del primo corpo è minore della massa del secondo corpo. 

B La massa dei due corpi è uguale. 

C La massa del primo corpo è maggiore della massa del secondo corpo. 

D Non abbiamo dati sufficienti per dare una risposta. 

 
7. Quale affermazione relativa a due corpi con masse diverse è sempre corretta? 

A Il corpo con la massa maggiore deve essere accelerato con una forza maggiore. 

B Il corpo con la massa maggiore deve essere accelerato con una potenza maggiore. 

C Il corpo con la massa maggiore ha un’inerzia maggiore. 

D Per accelerare il corpo con la massa maggiore dobbiamo compiere un lavoro maggiore. 

 
8. Un’automobile viaggia su una superficie orizzontale alla velocità di  

15 m2 s ,-  poi inizia a frenare. Il 
grafico nella figura mostra la dipendenza della forza che frena l’automobile dal tempo. Di quanto 
diminuisce la velocità dell’automobile durante la frenata?  

A La sua velocità diminuisce di  
10 m2 s .-  

B La sua velocità diminuisce di  
15 m1 s .-  

C La sua velocità diminuisce di  
10 m1 s .-  

D I dati non sono sufficienti. 

[ ] NF

[ ] st

2000

1000

0 5 10
 

 
9. Un carrello di massa 10 kg  urta contro una roccia alla velocità di 1,5 m s  e da essa rimbalza nel 

verso opposto. Il grafico mostra la forza della roccia sul carrello durante il rimbalzo. Qual è la 
quantità di moto del carrello dopo il rimbalzo?  

A 7 Ns  

B 15 Ns  

C 22 Ns  

D 37 Ns  

0

20

40

60
[ ] NF

0
0,2 0,4 0,6 0,8 [ ] st

 
 
10. Qual è la potenza media di un corridore che durante una corsa su per le scale nel tempo di 4,0 s  

sale di 3,0 m ? 

A I dati non sono sufficienti. 

B 0,52 kW  

C 0,69 kW  

D 8,2 kW   
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11. Gettiamo un sasso verticalmente verso l’alto. Quale grafico rappresenta meglio la variazione 
dell’energia potenziale nel tempo? 

pW

t  

pW

t  

pW

t  

pW

t  
A B C D 

 
12. Trasciniamo un corpo verso il basso su un piano inclinato ruvido. Durante il trascinamento 

l’energia cinetica del corpo aumenta di 30 J,  la variazione dell’energia potenziale è di 20 J.  
Quale delle seguenti affermazioni, relativa al lavoro compiuto durante il trascinamento, è 
corretta? 

A Il lavoro è minore di 10 J.  

B Il lavoro è di 10 J.  

C Il lavoro è maggiore di 10 J.  

D Non abbiamo dati sufficienti per dare una risposta. 

 
13. Cubi diversi sono in quiete nell’acqua, come mostrano le figure. Nel caso D tra il cubo e il fondo 

del contenitore non c’è acqua. In quale caso la spinta di Archimede è la più piccola? 

    
A B C D 

 
14. Il grafico mostra una trasformazione ciclica di un gas. In quale tratto la trasformazione del gas è 

stata isoterma? 

A Nel tratto A – B. 

B Nel tratto B – C. 

C Nel tratto C – A. 

D Nel tratto C – A – B. 

0

1

2

3
[ ] barp

0
4 8 12 [ ] V 

AC

B

 
 
15. Misuriamo la pressione dell’aria al pianoterra e al quinto piano di un grattacielo utilizzando lo 

stesso barometro. La misura della pressione dell’aria al pianoterra è minore di quella al quinto 
piano. Quale potrebbe essere la ragione di ciò? 

A La temperatura dell’aria al pianoterra è maggiore che al quinto piano. 

B La densità dell’aria al pianoterra è maggiore che al quinto piano. 

C L’accelerazione di gravità al pianoterra è minore che al quinto piano. 

D La temperatura dell’aria al pianoterra è minore che al quinto piano.  



No
n 

sc
riv

et
e n

el 
ca

m
po

 g
rig

io
.

8/16 *M18241111I08* 

16. Cediamo 10 J  di calore a un corpo. Quale affermazione è corretta? 

A Il calore del corpo ora è di 10 J.  

B Il calore del corpo aumenta di 10 J.  

C Il calore del corpo aumenta di 10 J  e il calore dell’ambiente circostante diminuisce di 10 J.  

D Nessuna delle affermazioni sopra elencate è corretta. 

 
17. In un giorno d’estate, vogliamo mantenere freddo un gelato il più a lungo possibile. Quale delle 

seguenti azioni è più efficace? 

A Avvolgiamo il gelato con una coperta sottile. 

B Avvolgiamo il gelato con della carta sottile. 

C Avvolgiamo il gelato con una coperta spessa. 

D Non avvolgiamo il gelato con imballaggio aggiuntivo. 

 
18. Colleghiamo un condensatore carico a un resistore, in modo che quest’ultimo sia percorso da 

una corrente elettrica. Che cosa accade alla quantità di carica elettrica su entrambe le armature 
del condensatore? 

A La quantità di carica del condensatore non cambia. 

B La quantità di carica del condensatore diminuisce con il passare del tempo. 

C La quantità di carica del condensatore aumenta. 

D La carica sull’elettrodo positivo diminuisce, quella sull’elettrodo negativo aumenta. 

 
19. Quale risposta sostituisce correttamente X e Y nella figura? 

 Il campo elettrico

intorno a una carica 
puntiforme  

non omogeneo X

Y uniformemente
accelerato 

Il campo elettrico è:

Il moto delle particelle 
cariche nel campo elettrico è:

all'interno di un 
condensatore carico 

 
A X – non omogeneo Y – uniforme   

B X – non omogeneo Y – uniformemente accelerato  

C X – omogeneo Y – uniforme  

D X – omogeneo Y – accelerato  
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20. Che cosa accade alla tensione sul resistore 3  R , mostrato nella figura, se scambiamo i resistori

2R  e 1 ?R  

A La tensione aumenta. 

B La tensione non cambia. 

C La tensione diminuisce. 

D I dati non sono sufficienti. 

1R 2R

3R

U  
 
21. Quale espressione descrive correttamente il lavoro elettrico assorbito da un utilizzatore con 

resistenza R  nel tempo ,t  se esso è collegato alla tensione ?U  

A UI  

B URt  

C 2UR t  

D 2U t R  

 
22. La figura mostra un magnete a U e quattro bussole, posti tutti su un piano. Gli aghi di quali 

bussole sono disegnati in posizione corretta? 

A Quelli delle bussole 1 e 2. 

B Quelli delle bussole 2 e 3. 

C Quelli delle bussole 2 e 4. 

D Quelli delle bussole 2, 3 e 4. 

1 2

3 4

 
 
23. Un conduttore percorso da corrente elettrica è posizionato sopra un magnete permanente, come 

mostra la figura. In quale verso agisce la forza magnetica sul conduttore? 

A Lontano dal polo nord. 

B Verso il polo nord. 

C Dal foglio verso l’esterno. 

D Dall’esterno verso il foglio. 

N

S

I

 
 
24. Un’asta conduttrice cade liberamente all’interno di un campo magnetico, come mostra la figura. 

Quale affermazione sulla tensione indotta tra i capi dell’asta è corretta? 

A La tensione indotta durante la caduta è pari a zero. 

B La tensione indotta durante la caduta è costante. 

C La tensione indotta durante la caduta aumenta. 

D La tensione indotta durante la caduta diminuisce.  
v


B

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25. Un pendolo a molla, che giace su di una superficie orizzontale, oscilla armonicamente. Quant’è il 
rapporto tra l’energia cinetica e l’energia elastica del pendolo, quando il pendolo ha il 10 %  della 
velocità massima? 

A k pr 0,010W W =  

B k pr 0,090W W =  

C k pr 0,10W W =  

D k pr 0,90W W =  
 

 
26. Un pendolo di lunghezza l  e massa m , viene spostato di 90°  dalla posizione di equilibrio. Quale 

equazione descrive correttamente la velocità del pendolo passante per la posizione di equilibrio, 
dopo che esso viene lasciato cadere? La resistenza dell’aria è trascurabile. 

A v gl=  

B 2v gl=  

C 2v gl=  

D Nessuna delle risposte sopra elencate, in quanto il teorema di conservazione dell’energia 
vale solo per piccoli spostamenti dalla posizione di equilibrio. 

 
27. Su una superficie d’acqua, un’onda passa da una zona in cui viaggia più velocemente a una zona 

in cui viaggia più lentamente. Quale affermazione descrive correttamente questo passaggio? 

A La frequenza dell’onda prima della rifrazione è maggiore della frequenza dopo la rifrazione. 

B La lunghezza d’onda prima della rifrazione è maggiore della lunghezza d’onda dopo la 
rifrazione. 

C L’angolo di rifrazione è maggiore dell’angolo di incidenza. 

D La frequenza e la lunghezza d’onda non variano durante il passaggio. 
 
28. Un’automobile viaggia su una strada rettilinea con una velocità costante e il suo clacson emette 

un suono di frequenza 0.n  Nell’istante 1t  essa passa accanto a un ricevitore in quiete, posto sul 
ciglio della strada. Quale grafico esprime nel modo più corretto la variazione della frequenza del 
suono misurato dal ricevitore? 

0n

1t

n

t  

0n

1t

n

t  
A B 

0n

1t

n

t  

0n

1t

n

t  
C D 
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29. Un recipiente cilindrico di vetro di raggio 1,0 cm  e di altezza 10 cm  è riempito d’acqua. Sul 
fondo del recipiente è posta una lampada. Dove può formarsi la riflessione totale della luce 
emessa dalla lampada? L’indice di rifrazione dell’acqua è 1,3,  quello del vetro 1,5.  

A Solamente sulla superficie dell’acqua. 

B Solamente sulle pareti del recipiente. 

C Sulla superficie dell’acqua e sulle pareti del recipiente. 

D In questo caso non c’è la riflessione totale. 

 
30. Poniamo l’oggetto P davanti a una lente convergente. La figura mostra il raggio che esce dal 

punto inferiore dell’oggetto. Quale tra i raggi disegnati a trattino mostra il percorso corretto di tale 
raggio dopo che esso ha attraversato la lente? 

A Il raggio A. 

B Il raggio B. 

C Il raggio C. 

D Il raggio D. 

P

F FA B C

D

 
 
31. Illuminiamo con una luce di lunghezza d’onda l  una fotocellula, il cui fotocatodo è costituito da 

una sostanza con il lavoro di estrazione estA . Misuriamo la tensione d’arresto limite zU  per tale 
lunghezza d’onda. Come dev’essere la lunghezza d’onda della luce con la quale dobbiamo 
illuminare la fotocellula, in modo che la tensione d’arresto limite sia maggiore? 

A La lunghezza d’onda della luce deve essere adeguatamente maggiore. 

B La lunghezza d’onda deve essere uguale. 

C La lunghezza d’onda della luce deve essere adeguatamente minore. 

D I dati non sono sufficienti. 

 
32. Quale risposta descrive meglio il diametro e la massa di un atomo rispetto al diametro e alla 

massa del suo nucleo? 

A Il diametro del nucleo è circa 10 volte  minore del diametro dell’atomo, la maggior parte della 
massa dell’atomo è la massa del nucleo. 

B Il diametro del nucleo è 410  volte  minore del diametro dell’atomo, la maggior parte della 
massa dell’atomo è la massa del nucleo. 

C Il diametro del nucleo è 410  volte  minore del diametro dell’atomo, la maggior parte della 
massa dell’atomo è la massa degli elettroni. 

D Il diametro del nucleo è 10 volte  maggiore del diametro dell’atomo, la maggior parte della 
massa dell’atomo è la massa del nucleo. 

 
33. Quale delle seguenti affermazioni descrive la dipendenza tra il difetto di massa mD  e l’energia di 

legame del nucleo? 

A L’energia di legame del nucleo è molto maggiore dell’energia 2.mcD  

B L’energia di legame del nucleo è uguale all’energia 2.mcD  

C L’energia di legame del nucleo è molto minore dell’energia 2.mcD  

D L’energia di legame del nucleo è uguale al difetto di massa .mD   
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34. Quale risposta sostituisce correttamente X, Y e Z nella figura? 

 I decadimenti dei nuclei

Le particelle emesse 
dal nucleo sono:

La deviazione delle particelle 
nel campo magnetico:

Y

sono deviate

elettrone e 
antieutrino

X

sono deviate Z

Il decadimento dei 
nuclei può essere: decadimento a decadimentoe

efotone e

 
A X – decadimento d  Y – nucleo dell’idrogeno Z – non sono deviate 

B X – decadimento b  Y – nucleo dell’elio Z – non sono deviate 

C X – decadimento b  Y – nucleo dell’elio Z – sono deviate 

D X – decadimento d  Y – nucleo del litio Z – sono deviate 

 
35. Quali oggetti non sono presenti nel sistema solare? 

A I pianeti. 

B I satelliti. 

C Gli ammassi stellari. 

D I meteoroidi. 
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